

辅警妙解邻里纠纷 演绎现代版“六尺巷”故事

□记者 任富强 通讯员 任君箫文/图

本报讯 “俺爹已经80多岁了，现在老房子就要塌下来了，为了安全，俺扒了老房盖新房子。现在房子扒了，邻居却不让我盖房子，您如果再不解决，我就给他拼了……”

“大哥，我马上就到，你千万不能有过激行为，不然你就输理了。”农历大年初六，周口市公安局川汇分局华耀城派出所辅警朱荣伶接到辖区村民刘小某的求助电话，赶快安慰当事人，让其不要冲动。

10分钟后，朱荣伶到达现场，看到刘小某家属和他80多岁的父母哭成一团，刘小某和邻居刘大某正在大吵：“我盖房子时给你留了一尺多，你现在却一点也不留，想盖房，没门！”

“大娘别哭，你们放心，这工作我来做！”为稳住局面，朱荣伶立即耐心劝说刘小某的母亲和家属，并及时了解产生纠纷的原因。

原来，是邻居刘大某先盖的房子，盖房之初，两家说好各自留下一尺半的隙地，刘大某盖房时留了，刘



民警耐心劝解当事人

小某现在盖房子却不准留，从而导致了这起纠纷。

刘小某也满腹委屈，向朱荣伶诉说着苦衷。原来当初因为修路，宅基地不是那么周正，现在盖新房子，为

了留隙地，调新房子朝向，北面留一点，南面多留点，而西边就不准备留隙地了。可这样，西边邻居刘大某无论如何就不让他盖。

了解情况后，朱荣伶把两家人叫

到一起，坐下来，语重心长地讲了古代六尺巷的故事：“千里家书只为墙，让他三尺又何妨。万里长城今犹在，不见当年秦始皇”。这首经典“让墙诗”一下子触动了两家人，当即表示远亲不如近邻，愿意协商解决。

朱荣伶又做刘小某的工作，因宅基地不周正，新房子朝向问题，西边留隙地可以少留点，南北隙地可多留点，然后两家再签订一个协议，协议注明两家中间留隙地的尺寸，双方签字按手印生效，作为证据。

这样，两家都欣然同意了。当初两家因隙地多次发生纠纷，并发生肢体冲突，险些酿成大祸。经过朱荣伶两个多小时的劝说，终于说动了两家人，虽然隙地只有两尺多，但双方对协议书表示满意。

“古有互让三尺的‘六尺巷’，今有各退一步的‘亲邻墙’。”签过和解协议，作为事件见证人的该村党支部书记葛曙光竖起大拇指对朱荣伶连连称赞：“辅警小朱调解邻里纠纷确实有一套，解决了不少事情，为辖区平安创建立下了大功劳！”②18

以案说法

驾考过程中发生事故 谁担责

基本案情：

刘某在教练员张某的陪同下，参加科目三道路考试，当车行驶至一路口变更车道时，刘某所开车辆与同方向行驶的王某驾驶轿车追尾相撞。

经交警部门认定，教练员张某负全部责任，后因8000元车辆维修费协商未果，刘某将教练员张某、驾校和教练车投保公司诉至法院。

法院判决：

法院审理认为，张某作为驾校教练员，在陪同学员驾考过程中发生交通事故，张某应当承担责任。

依照《民法典》第一千一百九十一条第一款：“用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害，由用人单位承担侵权责任，用人单位承担侵权责任后，可以向有故意或重大过失的工作人员追偿”之规定，张某所导致的侵权责任，应由驾校承担，鉴于8000元车辆维修费，投保公司已在交强险限额内，支付王某2000元，故王某的损失应为6000元。依照《民事诉讼法》等相关规定，判决驾校向王某支付，车辆维修费6000元。

法官说法：

根据《道路交通安全法实施条例》第二十条规定“学员在学习驾驶中，有道路交通安全违法行为，或者造成交通事故的，由教练员承担责任”，但因教练与驾校之间是雇佣关系，驾校对于其雇佣的教练，在从事雇佣活动中致人损害的，应当承担侵权责任，安全驾驶责任重大，学员在学习培训的特殊阶段，教练和学员更应全神贯注，以防交通事故发生。（记者朱东一整理）

守护折翼天使

——访项城市人民检察院第一检察部副主任韩辉

□记者 朱东一 通讯员 危小禁

法庭上她是犀利的“女辩手”，面对巧舌如簧的被告人，她用满腹法律知识，释法说理让他们认罪伏法；面对一时糊涂犯下大错的未成年犯罪嫌疑人，她用法理、情理耐心说服教育，让他们真心悔过……她就是项城市人民检察院第一检察部副主任、一级检察官、二级心理咨询师韩辉。因工作成绩突出，日前韩辉被评为“感动周口十大人物”。

坚守法治情怀 守护折翼天使

2015年，韩辉从事未检工作，她不仅是一名指控犯罪的国家公诉人，更是挽救和保护孩子的“检察官姐姐”。

2016年7月，公安机关移送一起盗窃案，检察院对未成年犯罪嫌疑人刘某作出附条件不起诉决定。之后，韩辉始终

记挂着从小失去生父的刘某的生活问题。经过多方奔走，韩辉最终将其安置在一家汽修厂当学徒。今年春节前，刘某打来拜年电话：“韩阿姨，这辈子您是我尊敬的人。我现在每月有四五千元收入，能养活自己，还能给妈妈买好吃的。”

刻苦磨砺 成为央视法治节目主讲检察官

2016年7月，一起未成年人参与吸毒、贩毒案件让韩辉格外关注。

犯罪嫌疑人小花出生在教师家庭，从小听话懂事，成绩良好。但一次偶然的聚会，小花出于好奇沾上了毒品，不仅成绩一落千丈，还越陷越深，不仅吸毒，还参与贩卖毒品。

到案后，鉴于小花有良好的认罪悔罪表现，也为了让小花继续上学，韩辉走访了社区和学校，最终检察院同意韩辉对小花作附条件不起诉的意见，韩辉还为她安排好就读学校。2018年初，小花学习成绩一跃成为全班第一名，受到学校奖励的小花打电话说：“韩阿姨，我

从事多年未检工作，最让韩辉欣慰的，就是看着误入歧途的孩子重回“正轨”。“经常会收到一些孩子发来的微信，看到孩子们的生活越来越好，我真为他们高兴，这也是我们做未检工作的意义。”韩辉说。

近年来，韩辉办理了各类案件400余起。她先后帮扶教育40多名青少年重新融入社会，开启人生新篇章。

一辈子也忘不了您。请您放心，2018年高考看我的！”2018年9月，小花顺利考上了心仪的大学。

2019年10月，韩辉带着自己办理的这起案件走上央视舞台，成为最高人民检察院、中央广播电视总台联合制作的大型未成年人法治节目《守护明天》第三季第一期节目《我的青春沾了毒》的主讲检察官，讲述了这个误入歧途的涉毒少女通过帮教戒毒后考上大学的案件。

柔情。她运用学到的心理学知识，对小羽积极开展心理疏导，并多次带小羽检查治疗。数月之后，韩辉的温暖情怀，终于温暖了小羽那颗受伤的心，使其露出笑容，重返校园。

恪守公正司法 甘作护法卫士

“每一个案件，无论对于犯罪嫌疑人还是被害人都关系重大，我做的每一个决定都可能影响他们的一生，所以面对每一起案件我都不敢大意。”韩辉说

2016年6月，一次网聊，15岁的小羽结识了成年人赵某。居心不良的赵某花言巧语将小羽带到宾馆拍照后

进行威胁，迫使小羽与其发生性关系。案件移送至检察院，强烈的责任感在韩辉心中升腾。她多方奔波亲自取证，排除重重压力，将赵某送上法庭。最终，赵某被判处有期徒刑七年半。

铁腕惩治犯罪的同时，韩辉的情感世界里，也饱含着对受害人的大爱

优秀检察官风采